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INTRODUCCIÓN Y METODOLOGÍA 

 
 

El objetivo de esta encuesta es conocer cuál ha sido la experiencia personal de la población 

española con la nueva ley del tabaco que entró en vigor el 1 de Enero de 2011.  

 

Transcurrido un tiempo prudencial desde la entrada en vigor de dicha ley la intención es publicar 

los resultados coincidiendo con los 100 días desde su implantación. 

 

La encuesta se llevó a cabo mediante un cuestionario autocumplimentado a través de Internet. Se 

envió un e-mail invitando a participar en la encuesta a los integrantes del PANEL VOZ-

ACTIVA del departamento de encuestas de la OCU. Este panel está formado por personas 

mayores de edad distribuidas por todo el territorio español y principalmente no socias de la 

Organización de Consumidores y Usuarios.  

 

El e-mail con la invitación a participar se envió el Miércoles 16 de Marzo de 2011 y la encuesta 

permaneció activa durante una semana hasta el Miércoles 23 de Marzo de 2011. 

 

En total se recibieron 1.562 respuestas. Los resultados han sido ponderados por sexo, edad, nivel 

de estudios y región de residencia para que se ajusten a la distribución real de la población 

española de 18 a 75 años de edad.  
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RESULTADOS 

 
Pregunta:  
De manera general, ¿hasta qué punto diría usted que está de acuerdo o en desacuerdo con la nueva 
ley del tabaco? 
 
 
Tabla 1 – Grado de acuerdo con la nueva ley del tabaco. Total España y según consumo de tabaco 

¿Cuánto fuma usted? 

 

TOTAL 
ESPAÑA 

NO HAN 
FUMADO 
NUNCA 

EX-
FUMADORES 

TOTAL 
FUMADORES 

sí, menos 
de 5 

cigarrillos 
al día 

sí, entre 5 y 
15 

cigarrillos al 
día 

sí, más de 
15 

cigarrillos 
al día 

Totalmente en desacuerdo % Col 17,4% 5,8% 9,5% 39,8% 17,3% 42,1% 53,8% 

En desacuerdo % Col 18,9% 10,1% 15,3% 33,2% 33,8% 34,8% 31,7% 

De acuerdo % Col 24,3% 23,0% 29,7% 19,6% 33,6% 16,5% 12,6% 

Totalmente de acuerdo % Col 39,4% 61,1% 45,5% 7,4% 15,4% 6,7% 1,8% 

Count 1557 548 535 474 105 195 156 

Grado de 
acuerdo con 
la ley del 
tabaco 

Total 
% Col 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 

 
Tabla 2 – Grado de acuerdo con la nueva ley del tabaco según nivel de estudios y consumo de tabaco 

Fuma actualmente Nivel de estudios 
no sí 

Nivel de estudios Nivel de estudios 
 

Primari
os 

Secund
arios 

Universi
tarios 

Primario
s 

Secundar
ios 

Universit
arios Primarios 

Secundar
ios 

Universit
arios 

Totalmente en desacuerdo % Col 21,8% 17,8% 12,3% 6,0% 8,6% 5,3% 47,2% 40,1% 30,2% 

En desacuerdo % Col 22,7% 18,6% 16,7% 15,3% 12,3% 12,3% 34,6% 33,9% 28,1% 

De acuerdo % Col 25,2% 23,6% 26,2% 33,0% 25,5% 24,3% 12,6% 18,8% 30,9% 

Totalmente de acuerdo % Col 30,3% 40,0% 44,8% 45,7% 53,6% 58,1% 5,7% 7,1% 10,8% 

Count 236 1056 260 146 747 187 91 309 73 

Grado de 
acuerdo con 
la ley del 
tabaco 

Total 
% Col 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabla 3 – Grado de acuerdo con la nueva ley del tabaco según sexo y consumo de tabaco 

Fuma actualmente 
SEXO 

no sí 

SEXO SEXO 
 

mujer hombre mujer hombre mujer hombre 

Totalmente en desacuerdo % Col 16,7% 18,3% 7,6% 7,7% 38,3% 41,3% 

En desacuerdo % Col 20,2% 17,9% 12,1% 13,3% 39,1% 27,8% 

De acuerdo % Col 25,9% 22,5% 29,6% 22,9% 17,3% 21,5% 

Totalmente de acuerdo % Col 37,2% 41,4% 50,6% 56,0% 5,3% 9,4% 

Count 772 778 543 535 229 244 

Grado de 
acuerdo 
con la ley 
del tabaco 

Total 
% Col 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 
Tabla 4 – Grado de acuerdo con la nueva ley del tabaco según edad y consumo de tabaco 

Fuma actualmente Edad 
no sí 

Edad Edad 
 

18-35 36-55 56-75 18-35 36-55 56-75 18-35 36-55 56-75 

Totalmente en desacuerdo % Col 17,1% 17,6% 18,2% 5,5% 9,2% 9,5% 44,2% 35,3% 42,1% 

En desacuerdo % Col 13,3% 23,1% 23,3% 8,0% 16,2% 16,1% 25,5% 37,5% 43,1% 

De acuerdo % Col 24,9% 23,4% 24,9% 24,6% 26,5% 30,5% 25,4% 16,9% 9,5% 

Totalmente de acuerdo % Col 44,7% 36,0% 33,7% 61,9% 48,1% 44,0% 4,9% 10,4% 5,4% 

Count 650 665 236 454 451 173 196 214 63 

Grado de 
acuerdo con 
la ley del 
tabaco 

Total 
% Col 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 

 
Tabla 5 – Grado de acuerdo con la nueva ley del tabaco según tamaño de la localidad de residencia  

¿Cuántos habitantes tiene la ciudad/pueblo donde usted reside? 

 menos de 5.000 
habitantes 

entre 5.001 y 
50.000 

entre 50.001 y 
100.000 

entre 100.001 y 
500.000 

más de 500.000 
habitantes 

Totalmente en desacuerdo % Col 19,7% 14,9% 12,3% 18,8% 19,9% 

En desacuerdo % Col 26,8% 14,3% 20,7% 18,2% 21,1% 

De acuerdo % Col 21,1% 26,6% 29,9% 26,6% 17,1% 

Totalmente de acuerdo % Col 32,5% 44,2% 37,0% 36,4% 41,9% 

Count 132 407 172 413 414 

Grado de 
acuerdo con 
la ley del 
tabaco 

Total 
% Col 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Tabla 6 – Grado de acuerdo con la nueva ley del tabaco según Comunidad Autónoma de residencia 

De manera general, ¿hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con la nueva ley del tabaco? 

Totalmente 
en 

desacuerdo 

En 
desacuerdo 

De acuerdo 
Totalmente 
de acuerdo 

Total CCAA de residencia % Totalmente en 
desacuerdo +  
% En desacuerdo 

%Totalmente de 
acuerdo +   
% De acuerdo 

% Horizontal % Horizontal % Horizontal % Horizontal % 
Horizontal 

País Vasco 27% 73% 6,0% 21,4% 27,4% 45,2% 100,0% 

Castilla León 28% 72% 14,6% 13,5% 27,1% 44,8% 100,0% 

Cataluña 34% 66% 15,8% 18,2% 22,0% 44,0% 100,0% 

Com. Madrid 32% 69% 15,5% 16,1% 26,1% 42,4% 100,0% 

Asturias 38% 62% 24,0% 14,0% 20,0% 42,0% 100,0% 

Com. Murcia 40% 60% 16,0% 24,0% 20,0% 40,0% 100,0% 

Galicia 35% 65% 10,2% 25,0% 26,9% 38,0% 100,0% 

Com. Valenciana 39% 61% 18,2% 20,9% 24,3% 36,5% 100,0% 

Andalucía 41% 59% 19,9% 20,9% 23,0% 36,2% 100,0% 

Aragón 42% 59% 12,3% 29,2% 23,1% 35,4% 100,0% 

Castilla La Mancha 45% 55% 25,5% 19,6% 23,5% 31,4% 100,0% 

 
 
Las siguientes CCAA no han sido incluidas por no alcanzar un número mínimo de respuestas (50): 
Canarias, Extremadura, Baleares, Navarra, La Rioja, Cantabria, Ceuta y Melilla 
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Pregunta:  
Atendiendo únicamente a su experiencia personal, ¿en qué medida se está respetando la ley que no 
permite fumar en cada uno de los siguientes lugares? No conteste si no tiene una opinión clara sobre 
alguno de ellos.  
 
Tabla 7 – Grado de cumplimiento de la ley en diferentes lugares 

Nada Poco Bastante Totalmente Total 

 

% Bastante+ 
% Totalmente 

% Horizontal % Horizontal % Horizontal % Horizontal % Horizontal 

En restaurantes 98% 0,6% 1,6% 23,6% 74,2% 100% 

En bares grandes y cafeterías 98% 0,4% 2,0% 25,8% 71,8% 100% 

En bares pequeños 92% 1,0% 6,5% 38,9% 53,5% 100% 

En bares de copas, pubs 82% 2,8% 14,7% 41,5% 40,9% 100% 

En su centro de trabajo 80% 6,0% 14,4% 24,6% 55,0% 100% 

En discotecas 76% 6,0% 17,7% 37,7% 38,7% 100% 

En parques infantiles 56% 9,5% 34,4% 30,8% 25,3% 100% 

En el entorno de hospitales y centros 
sanitarios 

54% 8,6% 37,5% 34,8% 19,1% 100% 

 
 
 
Tabla 8 – Grado de cumplimiento de la ley por Comunidades Autónomas  

% Se está cumpliendo 

Bastante+  
% se está cumpliendo 
Totalmente 

En 
restaurantes 

En bares 
grandes y 
cafeterías 

En bares 
pequeños 

En bares 
de copas, 

pubs 

En su 
centro de 
trabajo 

En 
discotecas 

En 
parques 
infantiles 

En el entorno 
de hospitales y 

centros 
sanitarios 

Castilla La Mancha 100% 100% 96% 85% 96% 81% 72% 67% 

País Vasco 100% 100% 99% 88% 84% 85% 57% 71% 

Cataluña 99% 100% 94% 83% 89% 73% 64% 66% 

Castilla León 99% 98% 97% 84% 87% 83% 62% 54% 

Com. Madrid 98% 98% 92% 83% 90% 76% 65% 55% 

Aragón 100% 100% 97% 80% 84% 59% 71% 67% 

Galicia 96% 96% 95% 90% 82% 83% 62% 53% 

Com. Valenciana 99% 97% 91% 84% 83% 76% 58% 59% 

Asturias 100% 100% 94% 73% 91% 68% 53% 66% 

Andalucía 98% 98% 93% 80% 77% 72% 58% 57% 

Com. Murcia 98% 98% 89% 78% 76% 72% 47% 59% 
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Pregunta:  
¿En qué medida la nueva ley sobre el tabaco ha modificado su asistencia a bares, restaurantes y otros 
lugares de ocio? 
 
Tabla 9 – Asistencia a bares, restaurantes y otras lugares de ocio tras con la nueva ley. Total España y según 

consumo de tabaco 

¿Cuánto fuma usted? 

 

TOTAL 
ESPAÑA 

NO HAN 
FUMADO 
NUNCA 

EX-
FUMADORES 

TOTAL 
FUMADORES 

sí, menos 
de 5 

cigarrillos 
al día 

sí, entre 5 
y 15 

cigarrillos 
al día 

sí, más de 
15 

cigarrillos 
al día 

Acudo menos que antes de la ley % Col 22,8% 1,0% 8,3% 64,3% 41,4% 65,2% 82,1% 

Acudo igual que antes de la ley % Col 53,4% 59,6% 64,6% 33,5% 53,6% 33,2% 17,8% 

Acudo más que antes de la nueva ley % Col 23,8% 39,4% 27,1% 2,2% 5,0% 1,7% ,1% 

Count 1559 548 536 475 105 195 157 

 

Total 
% Col 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
Pregunta:  
Independientemente de la frecuencia con la que acude, ¿ha influido la nueva ley sobre el tabaco en el 
tiempo que permanece en bares, restaurantes y otros lugares de ocio cuando acude a ellos? 

 
Tabla 10 – Permanencia en bares, restaurantes y otras lugares de ocio tras con la nueva ley. Total España y según 

consumo de tabaco 

¿Cuánto fuma usted? 

 

TOTAL 
ESPAÑA 

NO HAN 
FUMADO 
NUNCA 

EX-
FUMADORES 

TOTAL 
FUMADORES 

sí, menos 
de 5 

cigarrillos 
al día 

sí, entre 5 
y 15 

cigarrillos 
al día 

sí, más de 
15 

cigarrillos 
al día 

Sí, ahora permanezco menos tiempo 
que antes de la ley 

% Col 25,1% 2,2% 7,6% 71,2% 40,6% 77,3% 87,9% 

No, permanezco el mismo tiempo 
que antes de la ley 

% Col 41,9% 45,6% 52,7% 25,3% 51,5% 20,2% 12,1% 

Sí, permanezco incluso más tiempo 
que antes de la ley 

% Col 33,0% 52,2% 39,7% 3,5% 8,0% 2,6% ,0% 

Count 1557 546 536 475 105 195 157 

 

Total 
% Col 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
Tabla 11 – Asistencia a bares, restaurantes y otras lugares de ocio tras con la nueva ley según mayor, igual o 

menor permanencia en ellos. 

Permanencia en bares, restaurantes y otros lugares de ocio cuando acude a ellos? 

 Sí, ahora permanezco 
menos tiempo que antes 

de la ley 

No, permanezco el 
mismo tiempo que antes 

de la ley 

Sí, permanezco incluso más 
tiempo que antes de la ley 

Acudo menos que antes de la ley % Col 84,9% 3,4% ,2% 

Acudo igual que antes de la ley % Col 14,0% 89,3% 37,6% 

Acudo más que antes de la nueva ley % Col 1,1% 7,3% 62,2% 

Count 391 652 514 

Asistencia 
a bares, 
restaurantes 
y otros 
lugares de 
ocio 

Total 
% Col 100,0% 100,0% 100,0% 
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Pregunta:  
¿Cree usted que los tratamientos/ayudas para dejar de fumar deberían estar cubiertos por el 
Sistema Nacional de Salud, al igual que ocurre con otros medicamentos? 
 
 
Tabla 12 – Grado de acuerdo con que los tratamientos para dejar de fumar deban estar cubiertos por el SNS. Total 

España y según consumo de tabaco 

¿Cuánto fuma usted? 

 

TOTAL 
ESPAÑA 

NO HAN 
FUMADO 
NUNCA 

EX-
FUMADORES 

TOTAL 
FUMADORES 

sí, menos 
de 5 

cigarrillos 
al día 

sí, entre 5 
y 15 

cigarrillos 
al día 

sí, más de 
15 

cigarrillos 
al día 

No, no deberían estar cubiertos % Col 38,3% 47,1% 46,1% 19,2% 28,6% 17,3% 13,5% 

Sí, deberían estar cubiertos en un 60% 
del coste total 

% Col 25,1% 31,4% 26,5% 16,1% 26,3% 12,7% 11,1% 

Sí, deberían estar cubiertos en un 90% 
del coste total 

% Col 6,9% 5,9% 5,1% 10,2% 6,3% 12,6% 9,7% 

Sí, deberían estar cubiertos 
íntegramente 

% Col 29,7% 15,6% 22,3% 54,6% 38,7% 57,4% 65,8% 

Count 1557 548 536 473 105 195 155 

 

Total 
% Col 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
 
 
 

Pregunta:  
Como fumador, ¿que efecto ha tenido en usted la nueva ley del tabaco? 
 
 
Tabla 13 – Efecto de la nueva ley sobre el tabaco en el consumo de tabaco según perfil de fumador. 

¿Cuánto fuma usted? 

 
TOTAL 

FUMADORES 

sí, menos de 5 
cigarrillos al día 

sí, entre 5 y 15 
cigarrillos al día 

sí, más de 15 
cigarrillos al día 

Ahora fumo mucho menos que antes de la ley % Col 9,9% 26,4% 3,1% 4,4% 

Ahora fumo algo menos que antes de la ley % Col 19,7% 11,7% 29,6% 12,2% 

fumo más o menos lo mismo que antes de la ley % Col 64,1% 54,4% 59,5% 79,3% 

ahora fumo incluso más que antes de la ley % Col 6,3% 7,5% 7,8% 4,1% 

Count 474 105 195 156 

 

Total 
% Col 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 
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Pregunta:  
¿Ha intentado seriamente en alguna ocasión dejar de fumar? 
 
Tabla 14 –Intentos de dejar de fumar según perfil de fumador. 

¿Cuánto fuma usted? 

 
TOTAL 

FUMADORES 

sí, menos de 5 
cigarrillos al día 

sí, entre 5 y 15 
cigarrillos al día 

sí, más de 15 
cigarrillos al día 

Sí, y conseguí dejarlo durante al menos 2 años % Col 16,3% 19,6% 15,7% 12,8% 

Sí, y conseguí dejarlo durante al menos 1 año % Col 10,8% 10,2% 14,4% 7,0% 

Sí, y conseguí dejarlo durante al menos 3 meses (y 
menos de 1 año) 

% Col 15,3% 20,2% 14,2% 12,6% 

Sí, y conseguí dejarlo durante al menos 1 mes (pero 
menos de 3 meses) 

% Col 6,1% 5,8% 5,2% 7,9% 

Sí, pero no conseguí dejarlo durante más de 30 días 
seguidos 

% Col 20,0% ,7% 18,0% 36,7% 

No, nunca lo he intentado seriamente % Col 31,6% 43,5% 32,4% 22,9% 

Count 471 104 195 157 

 

Total 
% Col 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
 
 
 

Pregunta:  
¿Se está planteando dejar definitivamente el tabaco? 
 
 
Tabla 15 –Intención de dejar definitivamente el tabaco según perfil de fumador. 

¿Cuánto fuma usted? 

 
TOTAL 

FUMADORES 

sí, menos de 5 
cigarrillos al día 

sí, entre 5 y 15 
cigarrillos al día 

sí, más de 15 
cigarrillos al día 

Sí, durante las próximas semanas % Col 7,7% 6,3% 9,0% 5,6% 

Sí, durante los próximos meses % Col 22,7% 18,3% 24,0% 24,2% 

Sí, a más largo plazo % Col 32,5% 19,9% 35,7% 39,0% 

No está en mis planes dejar definitivamente el tabaco % Col 37,2% 55,6% 31,2% 31,2% 

Count 467 104 190 157 

 

Total 
% Col 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

 
 
 
 
 
 
 
 
  


